
 

 

FIKIH USULÜ GENEL 

DEĞERLENDİRME SORULARI  

 

1. Zahirin hükmü ile alakalı 

aşağıdakilerden hangisi yanlıştır .? 
A. Aksıne delil bulunmadıkça lafızdan  

zahır ıle amel etmek gerekır  

B. Tahsisisi gerektiren bir durum 

olmadıkça bu lafzın hükmü fertlerine 

hasredilmez  

C. Zahir lafız mutlak ise aksıne bır delıl 

bulunmadıkça ıtlak uzere bırakılır  

D. Zahır has bir lafız ise zazolundugu 

manada kullanılmaz  

E. Zahırın tevıl ve tahsıse  ihtimali vardır  

 

2. Aşağıdkilerden hangisi doğrudur.? 
A. Nassın tevıl ve tahsise ihtimali vardır  

B. Zahir mufesserden   daha açıktır  

C. Zahir lafız ile asla amel edilmez  

D. Mufesserın tevıl ve tahsıse ıhtımalı 

vardır  

E. Muhkemin tevıl ve tahsıse ıhtımalı 

vardır  

 

3. Aşagidakilerden hangisi doğrudur .? 
A. Nassın tevıl ve tahsısı nass a gore daha 

kuvvetlıdır  

B. Zahırin tevıl ve tahsıse kapalıdır  

C. Mufesser peygamber zamanında neshi 

kabul eder  

D. Zahır peygamber zamanında neshı asla 

kabul etmez  

E. Mukhem lafızlara ıbadetler yanı hac 

zekat gıbı konular ornek verılır 

 

 

 

 

 

 

4. Aşağıdakilerden hangisi muhkem 

lafızlardan değildir.? 
A. Yalan söylememek  

B. Allaha nısbet edilen “el yuz lafızları 

C. Gıybet yapmamak 

D. Ahlak hukumlerı 

E. İman esasları 

 

5. Hanefîlerin Haricindeki Usulcülere 

Göre Manaya Delâletinin Açık Olması 

Bakımından Lafızlar bir arada 

verilmiştir.? 
A. Zahir – mufesser 

B. Mufesser muhkem  

C. Mutesabıh zahır 

D. Tevıl mufesser 

E. Zahir nass 

 

6. Hanefîlerin Haricindeki Usulcülere Göre 

Manaya Delâletinin Açık Olması 

Bakımından Lafızlar ile alakalı 

aşağıdakilerden hangisi doğrudur  

A. Bu uslculer mufesser ve nass diye 

sınıflandırmışlardır  

B. Bu usulculere gore muhkemi ayrı bır 

lafız olarak kullanmamışlardır  

C. Hanefilerin mufesser adı verdıklerı 

lafza zahır  adı vermişlerdir 

D. Hanefiler dışındakı usulculere gore bu 

lafızlar dört kısma ayrılır  

E. Bu usulculere gore tahsıs ve tevıl 

ıhtımalı yoktur 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

7. Aşağıdakilerden hangısı doğrudur .? 

A. Lafzın farklı bır manaya yorumlanması 

esnasında kıyas gıbı ıcma gıbı akılla 

anlasılabılen bır delıle dayanmalıdır  

B. Hanefilere zahır ve ve nass tevıle 

müsait değildir  

C. Tevıl yapılması ıcın kullı’i bır delıle 

dayanması gerekır  

D. Lafzın tevılınden sonra ulaşılan mana 

mecaz olmamalıdır  

E. Lafzın tevılı makbul bir delile 

dayanıyorsa buna fasıt tevıl denır  

 

8. Yenı musluman olmuş olan ve aynı anda 

ıkı kız kardeşle evlı olan Firuz ed  deylemı  

ye soyle demiştir  “onlardan dilediğini 

sakla diğerinden ayrıl”buna göre bunu 

kolayca akla gelmeyen tevıle gore 

düşünürsek ve yorumlarsak 

asağıdakılerden hangısı doğrudur .;? 

A. bu hadısın zahırınden anlaşılacak 

mana ıkı kadını yanı ıkı kız kardesı 

bırden boşamaktır  

B. Hanefiler bu hadısı soyle tevıl etmıştır 

eğer o kadınlarla nıkah akdını aynı 

anda ve bir akıtte yapmış isen 

ikisinden de ayrıl  

C. Hanefiler bu hadısı soyle tevıl etmıştır 

eger kı ayrı ayrı akıt yaparak 

evlenmıssen hangisinin nıkahı önce ise 

onu yanında tut diğerinden ayrıl 

D. Hanefiler bu hadısı tevil ederken kıyas 

deliline başvurmuş ve Hanefiler 

dısındakı mezheplerde bunu kabul 

etmıstır . 

E. Hanefilere gore musluman olan bırı ıkı 

kız kardeşle evlenebılmektedır. 

 

9. Aşağıdakilerden hangisi lafızların kapalı 

olmasına göre en açık lafızdır .? 

A. Tevıl 

B. Hafı 

C. Muşkil  

D. Mutesabıh  

E. Mücmel 

 

10. Aşagıdakılerden hangısı hafı ıle doğru 

bır bılgıdır .? 
A. Bu lafzın delalaetı acık ise amel 

edilmez  

B. Delaletrın kapalı olduğu hususlarda 

amel edılır  

C. Delaletın kapalı olduğu hususda ancak 

iyice tetkık edıldıkten sonra amel edılır  

D. Yan kesıcıye hırsızlık cezası verılmesı 

cumhura gore doğrudur  

E. Hafı olma lafzı ancak müşterek 

lafızlara hastır 

 

11. Asagıdakılerden hangisi yanlıştır. 
A. Lafzın işaretiyle delaleti ettiği mana 

bazen   kolayca anlaşılabılır  

B. İsaretın delalet ettiği mana ibaresiyle 

delalet ettiği mananın geçerliliğini 

etkilemez  

C. İşaretin delaleti manada anlaşılan ılk 

manadır  

D. delalet diye işaretin delaletının 

bolumudur  

E. Açık delalet işaretın delaletının bır 

bolumudur  

 

 

12. delaletul evla celi kıyas diyede 

adlandırlan zıkredilen hukmede 

fahvel hitap denılen delalet turu 

HANGİSİDİR.? 
a. isaretın delaletı  

b. Hükmün delaletı  

c. Nassın delaletı 

d. Fevren hıtap 

e. İbarenenın delaletı 

 

 

 

 

 



 

 

13. Aşağıdakilerden hangisi doğrudur  
A. İktizanın delaletı zannıdır  

B. Nassın delaletı işaretın delaletinden 

daha kuvvetlıdır  

C. Tahsıs veya tevıl durumlar dört delalet 

seklını zannılıge cevırmez  

D. İşaretın delaletı ibarenın delaletinden 

kuvvetlıdır  

E. İşaretin delaleti iktizanın delateınden 

kıvvetlıdır  

 

 

14. Aşağıdakılerden hangısı yanlıştır 
A. Cumhura göre manaya delalet 

bakımından lafızlar ıkı kısma ayrılır  

B. Safılere gore manya delalet 

bakımından lafızlar ıkı kısma ayrılır  

C. Malıkılere goe iktizanın delaletı 

manaya delalet eden lafızlardan 

değildir 

D. Hanbeliye gore delaletul mantuk 

manaya  delalet bakımından 

lafızlardandır  

E. Delaletul mefhum Hanefilere gore 

manaya delalet eden lafızlardandır 

 

15. Hanefilere gore işaretın delaletı 

ıktızanın delaletı dıye adlandırdıkları 

manaya delalet eden lafızları malıkıler 

farklı sekılde adlandırmışlardır 

asagıdakılerden hangısı malıkılerın 

adlandırdığıdır  
A. Delaletul mefhum  

B. Delaletul mantuk 

C. Mefhumul muafaka  

D. Mefhumul muhalefe 

E. Mefhumu ş şart 

 

 

 

16. Cumhura gore nassın delaletine karşılık 

gelen ve lahmun hıtap ismi ile de bılınen 

delalet turu hangısıdır  

A. Delaletul metlum   

B. Delaletul mantuk 

C. Mefhumul muvafaka  

D. Mefhumul muhalefe 

E. Mefhumu ş şart 

 

 

17. Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır .? 

A. Eger kı hükümde ınsanların bulunduğu 

duruma ısaret edıp bunun cırkınlıgını 

ortaya koymak ıle ılgılı ıse mefhumu 

muhalıfı alınır  

B. Eğer hukum belirli bır sayı ıle 

kayıtlanmışsa buna mefhumul aded 

denır  

C. Nass ıtatata teşvik manası taşıyorsa 

mefhumu mualıfı alınamaz  

D. Hükmün belirli bir sınır ıle 

kayıtlanmışsa buna mefhumul gaye 

denır  

E. Eger hukum vır vasf ile kayıtlanmışsa 

buna mefhumul sıfat denır  

 

18. Mefhumu muhalefe ıle amel etme 

konusunda  Aşağıdakilerden hangisi 

yanlıştır 

A. Usul alımlerı  insanların sozlerınde 

mefhumul mahalıfın delıl 

olabileceğine ve buna göre hukum 

verılebıleceğine ıttıfak etmışlerdır  

B. Hanefıler kuran ve sünnet naslarında 

bu delile gore amel edilemeyeceğini 

soylemıslerdır  

C. Cumhura gore bu delılle amel edılmez 

denmiştir  

D. Malıkılere ve hanbelılere hore bu 

delılle amel edılır demektedir  

E. Kuran ve sünnet naslarında bununla 

amel etme konusunda mezhepler 

arasında farklılıklar oluşmuştur.  

 

 



 

 

19. Aşağıdakilerden hangisi nesh ile alakalı 

yanlış bır bılgıdır .? 

A. Nesıhte bazen tatbikattan kaldırılan 

hükmün yerıne yenısı gelmeyebılır  

B. Ebu Muslım ısfehanı kuranın kendı 

ıçınde nesh olmadığını savunmuştur  

C. Hanefi mezhebine gore nesh vardır  

D. Eger bır nesh varsa nesheden delılın 

neshedılenden daha kuvvetlı olması 

gerekır  

E. Birbiriyle tearuz eden nasların telıfı ve 

tevılı olmalıdır  

 

20. Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır .? 

A. Sarıh nesıh sarının açıkça beyan ettıgı 

nesıh turudur . 

B. Sarının hükmün tatbikattan 

kaldırıldığını açıkça belırtmedıgı 

hükme zımnı nesh denılmektedır  

C. Şarinin  hukmu  fertlerın tamamından 

kaldırmasına kullı nesh denılmıstır  

D. Sarının kaldırdığı hükmün yerıne 

yenısını getırmedıgı nesh turune kullı 

nesh denılmıstır  

E. Sarının koyduğu hukmu sadece bır 

kısım fertlerden kaldırmasına cuz’i 

nesh denılmektedır   

 

21. Aşağıdakilerden hangısı nde nesh ıle 

alakalı verılen bılgı yanlıştır  

A. Biginler ahad sunnetın kuran ayetlerını  

neshedebılecegıne ittifak etmişlerdir   

B. Hanbeli ye gore sünnet mutevatır olsa 

dahı kuranı asla nesh edemez 

gorusunu savunmuslardır 

C. İbadet hukumlerı eshı kabul etmez  

D. Delaleti katı olan bır nas delaletı zannı 

olan bır nassı neshedebilir. 

E. Tahsiste ammın bazı fertlerı dısarda 

tutulmakta nesh ıse oncekı hukmu 

yenı bır serı delıl ıle kaldırmaktdır  

 

 

 

22. Aşağıdakilerden nesh ile alakalı verılen 

bigilerden hangısı yanlıştır  

 

A. Mutevatır sünnet ahad sunnetı 

nesh edebılır  

B. Ahad sünnet ne kuranı ne de 

meşhur sunnetı nesh edemez 

C. Delalet bakımından eşit olduğu 

müddetçe sünnet ıcmayı ıcma 

sunnetı neshedeblir  

D. Nesh olabılmesı ıçın delaletlerın 

esıt olması gerekır  

E. Kıyas hiçbir delili neshedemez  

 

23. Neshın hıkmetı ıle alakalı asagıdakılerden 

hangısı doğrudur  

A. Neshın amacı ınsanların işiniz 

zorlaştırmaktır  

B. Nesh sımdı bıle yapıldığından bır 

hıkmetı yoktur  

C. Nesh ınsanlara faydadan cok zarar 

saglamıstır  

D. Nesh ınsanların maslahatlarını 

korumayı amaçlamıştır  

E. Hepsı 

 

 

24. Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır .? 

A. Haramlık ifade eden ıbaha nedb ve 

karehat ifade edene tercıh edilir  

B. İşaretin delaletı ıbahanın delaletine 

tercıh edilir  

C. Ravısı cok olan ravısı az olana tercıh 

edılır  

D. Musned sunned mursel sunnede 

tercıh edılır  

E. Mecaz mustereke tercıh edılır  

 

 

 

 

 



 

 

25. Aşağıdakilerden hangısı yanlıştır.?  

A. Cem ve Tevfik yapan kişi hukmu 

kaldırma yapmış olur  

B.  tearuzu gıderme yollarından ılk 

seçilecek olan neshdır  

C. Cem ve tevfık tevıl yoluyla tearuzu 

gidermektır  

D. Cem ve Tevfik takyıt yolu ıle tearuzu 

gidermektır 

E. Eğer kı naslardan her ıkısıde amm ise 

birinin diğerinden farklı neviye delalet 

ettiğine hükmedilir  

 

26. Aşağıdakilerden hangisi doğrudur .? 

A. Cem ve tevfık ile de tearuz yapılamaz 

ıse  bunları delıl almaktan vagecer  

B. Tesakut ve terk cem ve tevfık ıle 

uzlaştırma yoludur  

C. Uzlastıralamayan delıl kıyas ise icmaya 

müracaat edılır  

D. Uzlastıralamayan bır delıl varsa 

bunlardan vazgeçer ve daha ust bır 

delıle başvurur 

E. İki nassın dışında bır delıl bulamazsa 

ıstıshan yollarına başvurur  

 

27. Şeriatın maksatlarını bılmenın 

onemlerınden  değildir .? 
A. Mevcut  hukumlerın anlaşılması  

B. Yenı çıkarılacak hukumlerın doğru 

olması  

C. İlahi iradeye aykırı davranmamak  

D. Dogadakı problemlerı çözmek  

E. Musluman toplumda adaletı yerıne 

getirmek  

 

 

 

 

 

 

 

28. Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır  

A. Zarurıyyat ınsanın can mal ve akıl dıbı 

seylerın korunmasını kapsar  

B. Dının  korunması zarurıyyattandır 

C. Zarurıyyatların korunması cok 

onemlıdır  

D. Zarurıyyatın korunamaması 

durumunda her tarafa fesat hakım 

olur  

E. Malın korunması ıcın tebzır serbest 

bırakılmıştır. 

 

29. Aşağıdakilerden hangısı yanlıştır  

A. Hacıyyat kolaylaştırmak demektır  

B. Selem hacıyyata örnek olabılır  

C. Muaade usulü hacıyyata örnektır  

D. Her türlü temizliğin emredilmesi 

hacıyyata örnek olacaktır  

E. Hacıyyatta düzenlemeler ınsanların 

hayatlarını kolaylaştıracak 

hukumlerdır  

 

30. Makasıdu ş şeriatil islamıyye kıtabı 

ktabı tahır b aşur tarafından kaleme 

alınmıştır ve bu kıtap gunumuzde 

farklı bır ısımde turkceye cevrılmıstır 

bu kıtabın  gunumuzdekı yazarının 

ısmı nedır.? 
A. Velı Mehmet yazar  

B. Alı pekcan  

C. Vecdi akyüz  

D. Şatıbı  

E. Abdurrahman hackalı  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

31. Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır  

A. Zahır  hafı den daha acık bır lafızdır  

B. Eger sebep bır hukum ayrı ise 

cumhura gore mutlak mukayyede 

hamledılmez  

C. Nehyedılen fııle menhıyyun anh denılır  

D. Şafilere gore müşterek lafzın aynı anda 

butun manalarında kullanılması 

mumkundur  

E. Zahır lafız amm ise umumu uzerıne 

bırakılmak yerıne hamledılmelıdır  

 

32. Makasıt konusunda en kapsamlı 

eserdır islami ilimler metedolijisi 

olarak Mehmet Erdoğan tarafından 

turkçeye tercüme edılmıstır bu kıtap 

hangısıdır  
A. Fıkhul makasıd  

B. Makasıd ve içtihad 

C. El-Muvâfakât fî usûli’ş-şerî’a 

D. Makâsıdu’ş-şeriati’l-İslamiyye 

E. Şatıbi’de Makasıd ve fıkıh usulü 

 

33. Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır   

A. Şeri meselelerın tümünde içtihad 

etmeye mutlak içtihad denır  

B. Müçtehidin Sunnetın nasıh ve 

mensuhu olmadığı için bunları 

bılmesıne gerekmez  

C. İçtihadın şartlarından bırısı de 

peygamber ve sunnetını ıyı bılmekten 

geçer 

D. İçtihad edebilmek için Kıtabın nasıh ve 

mensuhunu bılmek gerekmektedir  

E. İçtihad yapacak muctehıd Kuranın 

ihtıva ettiği şeri amelı hukumlerı 

bılmesı gerekır  

 

 

 

 

34. İçtihada açık olan hükümler ıle alakalı 

aşağıdakilerden hangısı yanlıştır  

A. İslam hukunda içtihad sahası kuranın 

mutesabıh ayetlerden olması 

nedeniyle içtıhad az olmaktadır 

B. Sünnet içtihada acıktır  

C. Mutevatır sünnet içtihada açıktır. 

D. Zarurıyyatı dınıyye harıcınde ki 

tafsılata daır hükümler ıctıhada acıktır  

E. Sübut bakımından katı delalet 

bakımından zannı olan hükümler 

içtihada açıktır  

 

 

35. hac ve umreye gıden bır kışının 

avlanmasına yasak gelmıs ve hac veya 

umre bıtınce yasak ortadan kalkmıstır 

ihramdan çıkınca avlnın ayeti bunu 

göstermektedir bu ayete göre 

aşağıdakilerden hangisi doğrudur .? 

A.  şafilere göre bu ayet vucuba delalet 

eder  ihramdan cıktıktan sonra ahatlıla 

avlanabılır olarak tefsır etmek dogru 

olacaktır  

B. hanefiye göre bu ayet ibahaya delalet 

eder  

C. hanefilere gore bu ayet vucuba delalet 

eder bu ayete gore hareket etmek ve 

tefsır etmek mumkundur  

D.  malıkılere gore vucuba delalet eder  

E. safılere gore ıbahaya delalet eder ve 

ihramdan cıktıktan sonra rahatlkla 

avlanılabılır 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

36. yiyin, için ayetindeki emirle ilgili  yeme ve 

içme insan fıtratının ve bünyesinin tabiî 

bir ihtiyacı olduğu için bunun ayrıca 

emredilmesine gerek görülmemektedir 

buna göre aşağıdakilerden hangisi 

doğrudur.? 

A.  burdakı emır vucuba değil nedbe 

delalet eder . 

B.  burdakı emır vucuba değil ibahaya 

delalet eder 

C. bu ayetteki gibi emrin vucup 

harıcındeki bir manada kullanıldıgını 

gösteren bir karıne bulunduğu zaman 

emrin karınenın gösterdiği manaya 

hamledilmesi gerekmez  

D.  burdaki emir vucubun ta'cızıne 

delalettır 

E. burdakı emır nedbın ıbahasına delalet 

eder 

 

 

37. Itlak ve takyid hükmün kendisinde ise 

dört ihtimalden bahsedilir buna göre 

aşağıdakilerden hangisi yanlıştır .? 

A. mutlak ve mukayyed olan nasların her 

ıkısınde de hukum ve sebep aynı ise 

cumhura gore mutlak mukayyede 

hamledilir  

B. mutlak ve mukayyedin sebepleri ve 

hukumleri farklı ise mutlakın 

mukayyede hamledılemeyeceğine 

cumhur birlik etmiştir  

C.  hanefilere göre mutlak ve 

mukayyedin sebepleri ve hukumleri 

farklı ise mutlakın mukayyede 

hamledıleceğine hukmetmişlerdir   

D.  Cumhura gore mutlak ve mukayyed   

naslarda sebebi bir hukmu ayrı ise 

mutlak mukayyede hamledilmez  

E. her iki nas dada hukum bır sebep farklı 

ise hanefilere gore mutlak mukayyede 

hamledilmez 

 

 

 

 

38. aşağıdakilerden hangisi has lafız 

değildir.? 

A.  çalışkan talebe 

B.  Ahmet 

C. kitap 

D. yüz 

E.  gökler 

 

39. Mü’min adam lafzı has lafzın hangi 

kısmına girer  

A.  nehiy 

B.  mutlak 

C.  emir 

D.  Mukayyed 

E.  Müşterek 

 

40. Itlak ve takyid hükmün sebebinde olur ve 

hüküm her iki nasta da aynı ise buna göre 

ne söylenebilir.? 

A.   Cumhura göre mutlak mukeyyede 

hamlolunulmaz 

B.   Cumhura göre mutlak mukeyyede 

hamlolunur fakat mutlaka  göre amel 

edilir 

C.  Hanefilere göre ise mutlak 

mukayyede hamledilir 

D.  Hanefilere göre ise mutlak 

mukayyede hamledilmez 

E.  Hanefilere göre ise mutlak 

mukayyede hamledilmez fakat 

mukayyede göre amel edilir 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

41. emrın memurun bihin tekrarına delaleti ile 

alakalı aşağıdakilerden hangisi doğrudur  

A. emir memurun bıhın tekrarına delalet 

eder  

B.  emir sıygasından emrın tekrar 

edilmesine dair bir mana cıkarılır  

C.  emrın tekrarına delalet eden sıygadır  

D.  emrın tekrarına delalet eden emri 

ihata eden karınelerdır  

E.  emrın vasfı illetı sebebı sartı tekrar 

ediyorsa emri tekrarlamaya gerek 

yoktur 

 

 

1. D 

2. A 

3. C 

4. B 

5. E 

6. B 

7. A 

8. C 

9. B 

10. C 

11. C 

12. C 

13. E 

14. E 

15. B 

16. C 

17. A 

18. C 

19. E 

20. D 

21. A 

22. C 

23. D 

24. B 

25. A 

26. A 

27. D 

28. E 

29. D 

30. C 

31. E 

32. C 

33. B 

34. A 

35. E 

36. B 

37. C 

38. E 

39. D 

40. D 

41. D  

 

 

 


